

DIARIO CONSTITUCIONAL,

POLITICO Y MERCANTIL

DE BARCELONA.

† S. Bartolomé Apostol.

Las Cuarenta Horas están en la Iglesia de San Felipe Neri; se reserva á las siete.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

INGLATERRA.

Londres 31 de Julio.

El *Courrier* publica el siguiente extracto de una carta particular que supone escrita desde Paris con fecha de 26 de Julio.

«No se puede negar que está próximo á verificarse un nuevo orden de cosas en Europa. Muy superficial será el observador que no lo estuviese previendo, puesto que esta mudanza debe ser una consecuencia del convenio ajustado en Paris á fines de 1815 entre todas las potencias europeas (excepto la Turquía) que dejaba á la Rusia sin un enemigo temible y con un grande aumento de territorio. La desmembracion ó la destruccion del imperio Otomano se hubiera verificado hace ya tiempo, si la revolucion francesa, las guerras, y todos los demas sucesos posteriores, no la hubiesen dilatado. La guerra que terminó el tratado de Bucharest en 1812 hubiera acelerado, ya que no completado, la ruina del imperio turco, si la Rusia no se hubiese visto amenazada de una invasion por un terrible enemigo, y no hubiese estado tan dispuesta como la Puerta á terminar la lucha. Sin embargo, como este tratado estendió hasta el Pruth los limites de la Rusia, dió á esta potencia mas de un tercio de la Moldavia con las importantes plazas de Chotzim y de Bender, y toda la Besarabia con las plazas de Ismail y de Kelva. Las anteriores adquisiciones de la Rusia unidas con estas la ponian en disposicion de penetrar hasta el centro de las demas provincias de la Turquía europea. Era evidente que las cosas no podian permanecer sobre este pie entre las dos potencias, aunque el curso de los sucesos no haya sido tal cual se pensó á los principios.

«La independenciam de la Grecia cesó ya de ser un suceso inverosimil, y de consiguiente tiene el imperio en su seno un enemigo casi igualmente temible que el de fuera. No es probable que los turcos puedan sofocar la insurreccion griega. En el dia llaman mas su atencion los movimientos de la Rusia, á quien la separacion de un cuerpo de turcos algo considerable para pelear contra los griegos abriria un paso

franco para llegar hasta las puertas de Constantinopla.

«Es muy poco lo que sabemos acerca de la naturaleza de los acontecimientos que han ocurrido ultimamente en el imperio Otomano. Aunque no es de presumir haya sido el ánimo de la Puerta el provocar á la Rusia, las noticias que han dado, tanto los periódicos alemanes como los nuestros, representan á los turcos como agresores. Con todo, es muy natural que la Puerta tenga sospechas de la Rusia, y que la crea propicia á los griegos sublevados, los cuales facilitan con su conducta las miras de esta última potencia, disminuyendo las fuerzas de los turcos, y distrayendo su atencion. En efecto, es imposible que la Rusia deje de aprobar, bajo cualquier aspecto que se considere, el giro que han tomado los negocios de la Grecia. La cuestion se reduce únicamente á saber cual deberá ser en estas circunstancias la política de la Francia y la de la Gran-Bretaña.

«Seria un absurdo suponer que cualquiera de estos dos Estados pueda permanecer espectador indiferente de aquellos acontecimientos. Aun cuando quisieran no les seria ya facil; pero no deben hacerlo aun cuando puedan. Vuestras islas Jónicas, que se hallan tan inmediatas á las costas de la Grecia y de la Morea, no podrán menos de sufrir alguna reaccion á consecuencia de los sucesos de la Grecia. Tampoco podeis manifestaros indiferentes á la suerte que parece amenaza á Constantinopla, á menos que no intervenga en su favor una mediacion fuerte y poderosa. Seria inutil repetir que el proyecto favorito de la corte de S. Petersburgo es la toma de Constantinopla, pues esto lo sabe todo el mundo; y no seria menos superfluo negar que las presentes circunstancias son las mas á propósito que se han presentado hasta ahora para llevar al cabo este designio. Los triunfos de la Rusia contra Bonaparte dieron á aquel Gabinete mas fuerza y confianza, y seria muy ridiculo pensar que la ambicion de una nacion se disminuye en razon del aumento de su poder. La conducta que ha observado el Emperador Alejandro, sosteniendo la política del Austria en la revolucion de Italia, le ha granjeado un influjo de mucha consideracion en el Gabinete de Viena, y no seria muy facil creer que

esperimentase por parte de este una vigorosa oposicion á sus miras sobre la Puerta. Esta es una cuestion, que solamente se deberia examinar cuando la Rusia, dócil á los consejos de la prudencia, ocultase sus designios contra la Turquía, cuando no fuese tan impolítica como Bonaparte lo fue cuando atacó á la España, y en fin cuando á la ocupacion misma de Constantinopla no se siguiese la conquista del resto de la Turquía.

«La España nos ha dado conocer el formidable impulso que puede dar á una nacion la destruccion de un Gobierno débil. La Rusia no podria sojuzgar jamas á toda la Turquía, aun cuando la política de la Europa no le opusiese ningun obstáculo. No hay duda en que le será muy fácil trastornar el Gobierno actual; pero de sus cenizas podria salir otro poder mucho mas temible, que á los recursos del Gobierno antiguo uniria el ímpetu, la energía, la audacia y la temeridad de la juventud.

«¿Y cuál será la conducta de la Francia y la Gran-Bretaña? Es tan sencillo el partido de ofrecer desde luego su mediacion, que creemos positivamente habrá sido adoptado. Pero si le reusan ¿se deberán comprometer en una guerra estas dos últimas potencias? Ni las reconvencciones contra los insultos, ni la oferta hecha de arreglar una diferencia entre dos potencias enemigas, las pueden obligar á unirse á la una contra la otra. Sin embargo nunca puede ser indiferente dar á conocer la opinion de un Gobierno imparcial é independiente. Tanto la Inglaterra como la Francia deben oponerse á la destruccion del imperio Otomano, y á que la media luna deje de tremolar en niugun tiempo en el puerto de Constantinopla.

«No hablaremos con tanta resolución acerca de la cuestion de la independencía de los griegos, pues no hay nadie ya que ignore la opresion bajo que han vivido, y mas cuando por otra parte es tan seductora la idea de restituir la libertad á la Grecia, de la cual el género humano podrá esperar muchas ventajas. Sin embargo, no creamos tan ligeramente que sea indispensable la destruccion de la potencia Otomana para observar sin impedimento esa casta de hombres, á la cual hemos dado constantemente el nombre y caracter de los griegos. No olvidemos tampoco que los albaneses, á pesar de que habrán fomentado acaso la insurreccion de los griegos, serán los que se opondrán mas vigorosamente á que se realice su emancipacion. Les ayudarán, sí, para que puedan arrancar el poder á los Otomanos; pero tal vez será con el objeto de que recaiga en ellos. Estamos lejos de sostener que los esfuerzos de la Francia ó de la Inglaterra puedan ó deban impedir el que los griegos hagan cuanto les sea posible en favor de su independencía; pero tampoco debemos ser fáciles en creer que si llegase á sacudir el yugo de los Otomanos, se establecerá necesariamente la libertad en la Grecia, y que la destruccion del imperio turco sea un acontecimiento que debamos desear, y aun favorecer.»

NOTICIAS DE LA PENINSULA.

Malaga 7 de Agosto.

El gobernador militar de esta plaza ha re-

cibido los adjuntos oficios del comandante de la columna en persecucion de facciosos, y la órden del dia que el mismo dió á las tropas que la componian.

1.º » Luego que averigué ayer que el loco escribano Roa profanaba aun este suelo libre, habiendo pasado con dos ladrones como él, los tres montados, por entre Alora y el Valle, dispuse que la benemérita milicia nacional de Malaga, (á quienes no he podido persuadir hasta ahora se regresasen á sus hogares) y algunos dragones ocupasen simultaneamente las cuatro únicas avenidas accesibles á esta sierra particular, á las 11 de la noche, y con la compañía de Guadix y parte de nacionales de Antequera me he venido yo á las 3 de la mañana para hacer una escrupulosa batida, habiendo encargado al capitan don Antonio Cordovesa con el resto de dragones y la milicia de caballeria de Antequera la hiciese por los campos que median desde esta ciudad al puerto del Valle y sitios por donde se habia visto el faccioso. Y hallándome yo en mi operacion ahora, que son las 7 de la mañana, me avisa verbalmente dicho capitan que acaba de hablar con un hombre que, segun todas las señas que da, ha visto y ha hablado esta mañana al amanecer á Roa cerca del Valle con dos ó tres hombres. En consecuencia marchó inmediatamente á aquel pueblo para registrar toda su campiña; y si su alcalde primero constitucional cumple con el encargo de poner en movimiento la milicia nacional, esta mañana al amanecer para segundar mis medidas, examinando todos los albergues de su término, segun encarecidamente le pedí en oficio de ayer, como á todos los pueblos de esta circunferencia, no sé como se podrá escapar. Avisaré á V. S. de lo que ocurra.

» Desde antes de ayer noche se me han presentado la milicia nacional del Colmenar, Casabermeja y Ríogordo con el mayor entusiasmo, para que los emplease en persecucion de los facciosos; y despues de haberles hecho ver mi placer en mirar su encendido amor á la patria, y que esta no tiene enemigos potentes, les aconsejé se volviesen á sus labores, y lo verificaron no sin sentimiento. Veré si mañana puedo hacerlo con los de Malaga. No puede V. S. figurarse la brillante disposicion de estos ciudadanos obsequiados por los de Antequera, á cuyo ayuntamiento estoy sumamente agradecido. ¡Estos testimonios consiguen los miserables egoistas! Dios guarde á V. S. muchos años. Sierra del Torcal 3 de Agosto de 1821.—José Martin.—Sr. gobernador de la plaza de Malaga.

» P. D. Dejo cubiertas las avenidas de esta sierra, porque si entra pie á tierra es imposible encontrarlo en sus cavernas.»

2.º » Consecuente á lo que dije á V. S. en fecha del 3, me dirigí al pueblo del Valle con la compañía de Guadix y una partida de caballeria, y hasta el dia de ayer se han registrado todos los cortijos y albergues de su término, y faldas de las sierras inmediatas, mientras hizo lo mismo el capitan don Antonio Cordovesa por de Mollina, Humilladero y Campillo; pero el faccioso Roa ha desaparecido de estas inmediaciones: y de todas todas las noticias de los paisanos, aunque algunas se implican, se deduce que el 2 pasó por el sitio de las Coronillas, junto á Molina, preguntando por veredas para di-

rigirse hacia Córdoba con dos, según unos, y según otros con tres bandidos; y efectivamente creo se ha fugado por esta parte.

Noticias de arrieros para mí muy dudosas.

» Aseguran que en el reino de Córdoba se había levantado una partida de sediciosos de 50 hombres, entre ellos 20 carabineros, y que la milicia nacional de aquellos pueblos se hallaba sobre las armas; ignoro que fundamento puedan tener.

(Se concluirá.)

NOTICIAS PARTICULARES DE BARCELONA.

Carta de un médico al Dr. don Salvador Campmany médico del Lazareto.

Barcelona 22 de Agosto de 1821.

«Encerrado en el Lazareto para socorrer á la humanidad doliente, si ha llegado á tus oídos la calumnia tan atroz que contra tí se ha levantado de que quemabas á los enfermos con remedios incendiarios, te conozco demasiado, y no dudo en asegurar que tienes bastante filosofía para decirte á tí mismo: este es el premio que dá á la virtud la ignorancia cuando se mancomunada con la malicia. Y si el tener compañeros en las penas puede servir de lenitivo, se que á todos nosotros *indistintamente* no solo se nos ridiculiza, si que se nos trata de indiscretos, de estúpidos y de bárbaros. Tu heroico sacrificio debería haber bastado para contener la lengua envenenada que intentó zaherirte; y para tapar la boca á nuestros detractores tal vez no serán suficientes los actos de humanidad y beneficencia que hacemos, y continuaremos haciendo, con todo el esmero y desinterés posible á todos los habitantes de esta capital, sin negarnos á la ingratitud, ni aun á la misma injusticia.

Conservate bueno, y manda sin reserva á tu amigo y compañero.

F. P.

Aviso Necesario.

Siendo el error la divisa del hombre, y el deber de este el enmendarlo cuando la luz de la verdad le aclara las dudas que lo motivaron, me veo constituido en el deber de manifestar al público, que si bien con el Artículo inserto en el Diario Constitucional de esta ciudad del día 12 de julio último, atacué la opinión bien sentada de don Isidro Clayell, cura-parroco de San Vicente dels Horts, fué fundado en ciertos datos que al presente he visto desvanecidos y equivocados tanto por las razones alegadas por el mismo cura-parroco en el acto conciliatorio que celebramos en el día 22 del actual; como por las noticias más ciertas que he adquirido: por cuyo motivo quedando como quedó convencido de su amor patrio y buen proceder, lo comunico al público para que jamás quede amancillado su honor con las expresiones continuadas en el citado artículo.

Francisco Boladeras.

Cualquiera que tenga algún trato con don José Termens, de comprarle ó prestarle diner

sobre las tierras de su patrimonio, tendrá entendido, que el dicho don José no solo tiene consignada la casa y todas las tierras pertenecientes á llamada la Torre Mediana, para los alimentos de su madre y hermana; sino que ya tiene vendido, y mal gastado más de mitad de su patrimonio: contra lo dispuesto por la ley, lo que pongo á noticia del público para su inteligencia y gobierno, y sepan que será nula cualquiera venta que haga y que los compradores ó prestamistas se atenderán á las resultas que permitan las leyes y la justicia.

Cayetano Termens.

Sigue la relación de lo explicado en la escuela de ideología establecida en esta ciudad bajo los auspicios del Gobierno y la dirección de D. Domingo Moret.

Atendamos á las modificaciones de que es susceptible la sensibilidad según el temperamento, clima, régimen de vida, hábito, costumbres, sexo, edad &c. Compárese un infante con un adulto ó con un hombre decrepito; un francés con un ruso, un alemán con un inglés, y un español con todos los habitantes de la tierra; ¿Cuan vasto es en este momento el campo de observaciones que se nos presenta! Por más rápida que deba ser la ojeada que echemos sobre los seres de nuestro género, y sobre los que no lo son, obtendremos sin embargo resultados fecundísimos para el grande estudio que nos proponemos hacer.

No tenemos finalmente en el hombre dos clases de funciones: en la primera entran las conservadoras del individuo, ó que los fisiologistas llaman digestivas y relativas; y en la segunda esta comprendidas las que conservan la especie. Una idea general nos basta acerca de todas las funciones menos las relativas: las usuales forman cabalmente el objeto de la ideología, ó si se quiere, de la lógica y gramática general. Es pues ya tiempo de estudiar el pensamiento y su expresión.

Pregunto ¿cual es la primera facultad del alma? ¿que es memoria? ¿que juicio? ¿que voluntad? En el actual estado de conocimientos humanos y ateniéndonos á lo que hemos observado, la respuesta es tan fácil como incontestable. ¿Cuan sencilla es la formación de ideas de toda especie! Vistas las clases, órdenes, subórdenes, géneros, especies y variedades, y conocida también la utilidad que de ello nos resulta, ya se puede asegurar que no disputaremos sobre universales ni sobre tantos asuntos imaginarios que ocupaban por desgracia de la humanidad á hombres que hubieran sido mucho más útiles. Hemos fijado la significación de concretar y de abstraer: ambas operaciones se hacen casi en un tiempo. Lo propio puede decirse del análisis y síntesis: descubrimiento que acabará las disputas de si nuestros conocimientos se deben al primero ó al segundo método.

Veamos el imperio que ejerce el hábito sobre nuestras facultades intelectuales. Esta observación es tan importante para la ideología como para las demás ciencias. Un filósofo hecho á gritos de la escuela se escandalizará al ver que colocamos la ideología en la historia natural; y si le manifestamos experimentalmente que el silo

gismo y lo que decia relacion con él, ha hecho retrogradar por espacio de 1800 años al género humano, nos dirá que soñamos ó que nos hemos vuelto locos. Un poeta en el Teatro contempla con frialdad la pieza mas trágica, percibe su estilo, nota los defectos de unidad y otras calidades que la constituyen bella, cuando el simple labrador, el marinero se conmueven, se horrorizan, lloran y prorumpen voces contra el fingido traidor, asesino, violador ú otro delincuente figurado en la escena. El médico hace con la mayor serenidad la amputacion de una pierna con el filantrópico fin de restablecer la salud al enfermo, y los circunstantes caen desmayados sin poder llenar el objeto de su asistencia. ¡ Con que bravura é imperturbabilidad recorre los campos de Marte un restaurador de la libertad española, mientras tiemblan al oír su nombre otros cuya desnaturalizacion es bien patente! Oíd la conversacion de un liberal, leedle sus escritos: todo es amor al prójimo, al órden, à la patria y desprecia su existencia cuando un tirano intenta esclavizarle: un servil empero no respira sino egoismo; sus ojos casi nunca se encuentran con los de la persona con quien habla, sus espresiones son las de los fariseos y su cobardia es tan grande como la sed de vengarse que jamas se le apaga. Tal es la fuerza del hábito.

Ensayemos el modo con que descubrimos la existencia de los cuerpos que nos rodean, y como distinguimos el nuestro de todos los demas. Antes de conocerse el hombre como ahora, se dudaba de si era vista ó el tacto que nos advertiesen de nuestro ser y de los demas. Cuando la ideologia solo se estudiaba por las formas y para ello no se apelaba à la fisiologia, nunca podia convenirse con el número y generacion de las propiedades esenciales ó primitivas de los cuerpos: de aqui tantos disparates y pábulo para en las escuelas ejercitar los pulmones con detrimento del carácter de un filósofo observador. Hoy que felizmente nos conduce la naturaleza por el camino de la esperiencia y de la observacion, un solo objeto, un niño llorando, un perro, una planta, una piedra, absorve toda nuestra atencion, y apenas nos deja tiempo para hablar, adquiriendo en un momento mas instruccion que en tres años de gritos descompasados de ciertas escuelas. Nace la movilidad, la inercia, la impulsión, la estension, divisibilidad de los cuerpos: en este instante vemos igualmente nacer una multitud de ciencias, y la razon por que algunas se llaman exactas está al alcance de todos nosotros. Estos descubrimientos nos enseñan à despreciar los consejos de aquellos que con una magestad insignificante pretenden imbuir esta máxima atroz de que las matemáticas no sirve para ciertas ciencias y para otras son absolutamente perjudiciales. ¡ Miserables! Cesad de una vez de inculcar ideas erróneas à la juventud española, digna hasta ahora de mejor suerte, y si no sabeis en que consiste el verdadero saber, es preciso rehacer vuestros estudios si es que los malos hábitos os lo permitan. ¡ Ilustres profesores que en la época fatal del despotismo estabais experimentando los mayores disgustos por vuestro verdadero saber! La patria, la Constitucion, la libertad, exige de vosotros que en los campos de Minerva deis un ataque de

esterminio à los que insisten en propagar estas máximas: cortad vuestras plumas, poned de manifiesto el estandarte de la esperiencia y de la observacion y en un instante nos vereis corriendo à todos los jóvenes para participar de vuestras glorias. La libertad es una quimera donde no hay luces, y ciudadanos no los hay mas que de nombre.

Vamos al language. Acordaos de las observaciones que hicimos sobre el infante ó sobre el hombre civilizado en todas las edades; acordaos tambien del modo como manifiesta el salvaje sus pensamientos, y no olvideis los diversos grados de civilizacion establecidos. Todo lo que dijimos del hábito y de la correspondencia del órgano vocal con el auditivo nos servirá muchísimo para conocer las ventajas é inconvenientes de los signos. Abramos por un instante la historia: la música, la pintura, el grabado, los geroglíficos, el símbolo, gestos, tocamientos, gritos, palabras, aritmética, algebra, todo sirve à la manifestacion de nuestros conceptos. El language hablado reúne circunstancias que le hacen preferible à los demas. Recordando lo demostrado acerca el juicio es preciso ya clasificar segun su naturaleza todos los signos en general. Desde luego vemos cuanto se ha equivocado los gramáticos, y cuanto han de variar la teoría de los nombres, pronombres, adjetivos, verbos, participios, adverbios, preposiciones, conjunciones, interjecciones. La aritmética y algebra da mucha hoz para establecer la syntaxis general. Esta nos demuestra que el juicio ni el raciocinio no es mas que su repeticion no son ecuaciones: error en que Obbeo y el abate Condillac incurrieron.

(Se continuará.)

SALUD PUBLICA.

PARTE DEL LAZARETO SUCIO DE TODO EL DIA 22

Existencia anterior.	19.
Entrados.	4.
Salidos.	0.
Convalecientes.	6.
Muertos.	3.
Existentes.	20.

Los entrados proceden tres de la polacra Guarda-costas Angel de la guarda, y uno de la de igual clase Carmen. Han fallecido los dos enfermos que en el parte anterior se avisaba quedar de observacion en la Barceloneta; pero su enfermedad no ha resultado sospechosa. En S. Gerónimo hay dos enfermos. En los demas puntos no ocurre novedad.

De órden de la Junta Municipal de Sanidad.—Francisco Altés, Vice-secretario.

Ayer no entró ninguna embarcacion.

TEATRO.

Hoy la compañía italiana egecutará la ópera bufa en dos actos, nueva en este Teatro, nominada: La rappresaglia, música del maestro Giuseppe Hecmarara Stuntz, à las siete.

DIVERSION PUBLICA.

Se continna en la Cofadria de Zapateros escaleras de la Catedral enseñando la maravilla del juego de cañas.